
Спогади 

колишньої малолітньої ув′язненої Брацлавського і Печерського фашистських 

концтаборів 

 

Я, Мажбиц Євгенія Зюзівна (Спектор), народилася 17 вересня 1934 року в м. 

Брацлаві, Немирівського району, Вінницької області в сім′ї робітників. 

В нашій сім′ї було вісім дітей: самий старший брат – 1932 р.н, самий молодший 

– 1950 року. Брати 1937 р., 1938 р., 1941 р. народження сестри – 1943 р.н.(народилася 

18 березня в таборі), 1945 р.н. До війни ми жили дуже добре і щасливо. Батько 

працював, мати займалася господарством і вихованням дітей. 

Дуже добре пам′ятаю самий страшний день 22 червня 1941 року. Я зі старшим 

братом прибігли додому поїсти із скелі, де ми кожного дня гралися у „війну”, хоча нам і 

суворо забороняли. Старі люди говорили: „ Ці чорти награють війну”. Нас карали, але 

ми все рівно гралися. 

 І ось бачимо люди стоять біля репродукторів і плачуть, слухаючи голос 

Левітана. Буквально через кілька днів батько йде на фронт, він був 1905 року 

народження. Пам′ятаю важкі хвилини прощання у дворі біля хвіртки. Але до вечора 

батько повернувся із станції Кароліна, так як їх мали відправити на добу пізніше. 

Мати залишилася одна з маленькими дітьми, при цьому вагітна, на останніх 

днях, народила в липні 1941 року (дати точно не пам′ятаю). Батьки мого батька 

встигли евакуюватися, а материні батьки залишилися біля нас. 

Через тиждень в місто увійшли німці, почалися бомбардування. Ми всі – 

сусіди, родичі ховаємося в нашому погребі, біля дому. Погріб був великий, так як був 

недавно збудований. В погребі було дуже багато дітей. Одного разу я вийшла на 

вулицю. Коли вийшла на вулицю, стало дуже страшно, свистіли кулі, рвалися снаряди. 

Я знала де лежить ключ від нашого будинку. Зайшла в будинок, зняла з себе плаття, 

так як воно дуже пахло  „погребом”. На вулиці було дуже жарко, я залишилася в трусах 

і майці. Дістала від шафи ключ, взяла нові черевики, які батько привіз з фінської 

війни для старшого брата. На нього вони були маленькі, а на мене великі. Я швидко 

прив’язала шнурки до черевиків, поклала туди сухарів та коржиків, які мати встигла 

приготувати. Це були останні сухарі до кінця війни. Мати більше не готувала. Я пішла 

в місто. Страшно стріляли і вже рухалися німецькі колони. Недалеко від кінотеатру 

була бібліотека. Там вже були вибиті вікна, на вулиці валялися портрети Сталіна і 

різні книги.  

На тротуарах лежали мертві люди, коти, собаки. Я почала збирати портрети 

Сталіна, набрала їх повну майку і дуже плакала.  

Через дорогу стояв будинок, де жили батьки моєї матері. Будинок був 

закритий, так як всі знаходилися в нашому погребі. Мені було дуже страшно. Я 

ховалася в палісаднику під кожною лавкою. У моєї бабусі був дуже красивий дворик. 

Завжди на суботу палісадник посипався пісочком, де літніми вечорами ми завжди 

пили чай, але нікого не було зараз. Мені від цього стало страшно і я пішла далі шукати 

своїх родичів. Всі ховалися і квартири були закриті. Я поверталася назад, мене 

побачили дві дівчини-сестри. На них говорили „старі діви”. Вони мене захватили в свій 

дім і по черзі ховали під свої спідниці. Пізніше їх по-звірячому замучили німці. Коли я  

в них почала плакати, захотіла додому, вони не могли витримати моїх сліз і вирішили 

відвести мене додому. По дорозі, проходячи повз будинок дідуся, ми почули голоси 

людей, в погребі ховалися люди. Всі, хто ховався в нашому погребі, перейшли сюди, бо 

німці їх вигнали. 

Почалися самі страшні дні. Сусідів стариків через тиждень вбили німці, собаки 

тягали їхні тіла. Прізвище сусідів Капарник, дуже красиві старики. Вони надіялися, 

що німці такий народ, який не повинен вбивати і війна довго не протягнеться. Але все 

вийшло навпаки. В липні місяці 1941 року мама народила брата, назвали його Саша. 

В такому важкому житті по єврейському звичаю йому необхідно було зробити 

обрізання. Провів цю операцію рабин Рабинович, а допомагала йому фельдшер-

акушерка Геня. (Рабин Рабинович Мойше пройшов важкий Брацлавсько-Печерський 



концтабір і вижив. Помер він через багато років після війни. В таборі у нього померла 

дружина, по-звірячому замучений молодший син Гедаль, два сини загинули на 

фронті). Під час обрізання до нас в будинок зайшли есесівці з собаками, вони 

зупинилися біля дверей і звеліли продовжити операцію. Акушерка Геня прожила з 

нами ще один тиждень, нас німці не чіпали, так як їм дуже сподобалася ця операція, 

яка була зроблена дуже просто і швидко. Пізніше німці дуже по звірячому замучили 

Геню, вбили жінку, яка дуже любила життя і була однією з кращих акушерок в 

Брацлаві. 

Дуже страшно згадувати наших радянських полонених: замучені, голодні, 

майже роздягнуті догола, розміщені вони були в Брацлавській тюрмі і в середній 

школі. 

На початку війни,  коли наступали німці, на дорозі по вулиці Леніна було 

багато мертвих тіл, але де вони були похоронені я до цих пір не можу собі уявити. Роль 

замучених полонених не зможе описати жоден письменник і не зможе зіграти жоден 

актор. 

В жовтні 1941 р. ми перебували в гетто, жили в будинку Кельменсонів. Вони 

приютили нас, адже ми були їх родичами. Гетто було тоді ще велике, так як було багато 

євреїв з Польщі, Румунії, Чернівецької області. Дорога на Умань була перекрита і всіх 

зігнали в Брацлавське гетто. У нас не було їжі, голод і холод…Одного разу мама 

добралася до нашого дому, на шляху її зустріла дружина директора пивзаводу, по 

національності вона була німкеня. Жили вони на території пивзаводу, до війни були 

дуже добрими сусідами. Вона взяла ланцюг від собаки і побила маму до втрати 

свідомості. Отямившись мама все таки набрала біля дому мороженої картоплі і 

повернулася в гетто. Пізніше нас поселили біля тюрми в будинку Баховського, так як 

майже всі були вигнані в Печерський концтабір „Мертва петля”, який знаходився в 

будинку Брацлавського бухгалтерського технікуму і в Чернишевській семирічній 

школі. Військовополонені знаходилися в Брацлавській тюрмі і в середній школі № 1. 

В гетто нам раз на тиждень дозволялося виходити на пошуки їжі и приносити 

воду. По воду ми ходили ланцюжком, на нас часто нападали наші ж однолітки і 

зн6ущалися як могли, а після війни ми всі ходили в одну школу. Хоч вони і стали 

лікарями, вийшли в люди, але все рівно забути це неможливо. Тоді я була дуже 

безсила і не могла сама принести води, мені допомагав Мозя Кельменсен, він ніс свої 

два відра на коромислі і ще в руках моє відро. 

Гетто біля тюрми складалося з 15 будинків, решта будинків були зруйновуані 

німцями і своїми людьми. В гетто ми жили всі дуже дружно. Нам всю війну допомагала 

сім’я Манелісів, які не залишили нас і після війни, поки не повернувся з війни наш 

батько.  

 Одного разу німці підігнали до табору машину і загрузили її полоненими з 

табору, який знаходився в Чернишевській семирічній школі. З гетто  в машину попали 

тільки троє – це я і мої два братики. Нас повезли в бік села Семенки, де всіх полонених 

закопали заживо в ями. Але нас, мене і братів, привезли назад. Через багато років я 

взнала, що нас викупила у німців сім’я Манелісів. 

Манеліси, поки знаходилися в гетто, збирали їжу у жителів Брацлава, хто що 

міг принести – сухарі, хліб з кукурудзяної і горохової муки і передавали в 

Брацлавський і Печерський концтабори. У Манелісів була бабуся Манеліс – Ткач Вітя, 

вона була дуже набожною, доброю жінкою. Вона мене заставляла носити корзинку з 

сухарями і кидати сухарі полоненим солдатам, які працювали на будівництві доріг на 

Семенки і Тульчин, мостили дорогу камінням. 

Недалеко від гетто знаходилася німецька комендатура і кухня. Їхню кухню 

обслуговувала молодь, яку приганяли з Брацлавського табору. Вони рубали дрова, 

носили воду, чистили картоплю, прибирали приміщення. Хлопців було дуже багато, 

серед них була одна дівчина. Вони були чи то польськими, чи то румунськими євреями, 

вони добре володіли німецькою і англійською мовами, тому їх німці тримали в себе на 

роботі. Їм було від  14 до 18 років. Ці хлопці займалися партизанською діяльністю, вони 

доручали моїм молодшим братам доставлять невеликі пакети, записки, невеликі 



клаптики паперу з замітками у визначені місця, під камені. Мені такі доручення не 

давали, так як я була помітною дівчинкою і могла все зіпсувати а на них маленьких 

ніхто не звертав уваги. Пізніше цих хлопців по звірячому розстріляли в Грененському 

лісі. Так як ліс нічого не може розповісти – нам подробиці невідомі. Після визволення 

їх тіла були перехоронені на Брацлавському єврейському кладовищі. Через багато 

років їм поставили пам’ятник, кошти на спорудження пам’ятника були дані 

Мірошником Олександром, євреєм, вихідцем з Польщі. 

В 1942 році мій батько повернувся з полону, перших два місяці його ховали 

сусіди Супруновичі. А коли він не міг уже там перебувати, батько прийшов в гетто. Всі 

жителі гетто боялися, що із-за нього всіх розстріляють. Він пішов в комендатуру і 

сказав, що він полонений. Його побили до напівсмерті і кинули в табір. Через два дні 

батька повели на роботу, а потім забрали в комендатуру і хотіли стратити. Він просив, 

що якщо будуть вбивати, хай уб’є німець, а не свій. Німці ніяк не могли зрозуміти його 

прохання. Його знову побили, всипали не 25, а 50 нагайок, облили водою і він вижив. 

Коли його спитали – чому він просив, щоб били німці, він відповів, що німці не так 

сильно б’ють, як свої поліцаї. Батька хотіли ще розстріляти за те, що в сім’ї були 

комуністи, але залишили  живим, так як він був хорошим спеціалістом. 

В лютому місяці, коли лід на річці самий товстий, моїх дідуся і бабусю забрали 

з гетто і помістили в Брацлавську тюрму. З гетто зігнали багато людей начебто для 

переміщення в Печерський концтабір, але люди знаходилися в тюрмі тиждень. Один 

раз в день їм дозволялося приносити кип’яток. В один з таких днів мама принесла 

кип’яток, але в тюрмі вже нікого не було. Сказали, що їх всіх погнали в концтабір. 

Ввечері прийшов поліцай в гетто, житель села Пархиловка, і розповів мамі, як він 

вбивав людей. Полонених, в тому числі і моїх бабусю і дідуся. Привезли їх на річку 

Південний Буг недалеко від Брацлавського пивзаводу. Полонені самі вирубали 

ополонки,, потім німці і поліцаї всіх роздягнули наголо. Першими вбили моїх діда і 

бабусю, які попросили, щоб їх вбили одночасно однією кулею. Потім їх кинули в 

ополонку. Слідуючою жертвою була невістка мотузника, далі жінка Леви Грановського 

з малим грудним дитям. Штиком відірвали дитину, якого вона міцно притискала до 

грудей і кинули на лід. Дитина довго лежала на льоду, а матір вбили і кинули в 

ополонку. Я не пишу всіх прізвищ, тому що їх було багато, я була дитиною і не 

пам’ятала всіх. 

На початку війни поліцай, який приходив до мами, обіцяв зберегти життя моїм 

бабусі і дідусю. Він говорив їм: „Ви не бійтеся, я заберу вас до себе і вам ніхто нічого не 

зробить”. 

Одного разу нас з гетто построїли в колону і всіх жителів гетто і полонених 

таборів погнали в Печерський концтабір. Хто не міг іти, того відразу розстрілювали. 

Ми, діти, старалися йти спереду колони, так як якщо почнуть ззаду стріляти, то ми 

могли б вилізти з-під кучі мертвих тіл, які будуть на нас падати. Нашу сім’ю повернули 

в гетто, де ми були одні. Через тиждень нас знову уже на підводі вивозять в Печеру, де 

ми пробули біля місяця, в підвалі Печерського концтабору. І буквально через місяць 

нас люди з сіл Бортники, Вишківці чи Паланка, я точно не пам’ятаю, пам’ятаю тільки 

прізвище Рябошапка, перевозять в Брацлавський концтабір, де нас і застав день 

визволення. Табір був визволений німцем, дуже хорошою людиною, діти називали його 

„дядьком Фріцем”, який попередив в′язнів, про те, що вже знята охорона табору, а 

через годину буде каральний загін есесівців. На протязі цієї години хто як міг спасався 

і старики, і жінки, і діти. Це відбулося на Стрітення 1944 року. 

В таборі ми перебували на першому поверсі, зліва друга чи третя кімната під 

сходами на другий поверх. У дворі технікуму, де розміщувався табір, стояла мармурова 

статуя лева – тут страчували дітей. В таборі ми харчувалися юшкою якою-небудь і 

давали хліб з тирси і горохової муки, ранком і ввечері тільки – кип′яток. Табір був 

обнесений колючим дротом висотою більше 2-х метрів, вийти з табору не міг ніхто. Але 

одного разу мене з табору, яким вітром – не знаю,  забрала сусідка тітка Нюся 

Пясецька, і відвела до сусідів Супрунович, так як у неї не було дівчаток і вона боялася 

тримати мене в себе, потім вона забрала ще двох моїх братів і вони в неї прожили два 



тижні. Німці якимось чином взнали, що  у неї єврейські діти і вона мене і братів, 

вірніше її покійна мати, відвели знову в табір, але як вони це робили до цих пір 

невідомо, тому що в табір неможливо було ні пройти, ні вийти. 

В таборі було дуже страшно, тому що живі і мертві лежали поряд і на полу, і на 

нарах. Нас розмістив у себе на нарах Давид Мотузник, він нас як міг грів своїм тілом і 

все просив, молився, щоб ми вижили. 

Нам в таборі, хто як міг, допомагали наші сусіди – хто приносив їжу, хто одяг. 

Це були добрі люди Супруновичі, Островські, Пясецькі, Барановські, Кушнір тьотя 

Марина, з якими ми до цих пір підтримуємо родинні відносини. 

18 березня 1943 року мати народила сестричку, її назвали Естер, в честь 

єврейського свята Пурім, в честь бабусі, яку по звірячому замучили і кинули в річку. 

Мати якимось чином, я не пам’ятаю яким, звернулася до румунського священника з 

проханням про те, щоб її направили народжувати в лікарню. Всі були здивовані, як це 

мати наважилася піти до священника другої віри. ЇЇ дуже добре прийняли і надали 

допомогу. Вона народила в лікарні, там же їй дали якесь ганчір'я, щоб загорнути 

дитину. Коли мати лежала в лікарні із табору її відвідала Мучник Гитля, яка принесла 

трохи супу, на зворотному шляху її німці побили і не було надії на те, шо вона виживе. 

Ця жінка некрасива, вона, як могла, хоча сама була убога до краю, допомагала всім, 

ділилася останньою крихтою. 

З Печерського концтабору в Брацлав брали на роботу в’язнів. Якщо хтось 

пробував втекти – розстрілювали на місці. Так загинула мати моєї подруги Кабацька 

Двойра, її вбили і кинули під вбиральню, після війни її тіло перехоронили на 

єврейське кладовище. В таборі в Печері вона залишила двох дітей -  Сіму і Поліну. 

Після війни вони знаходилися в дитячому будинку, доки не повернувся з фронту 

батько. Зараз вони проживають в м. Тульчин. 

Ще будучи в гетто, а потім і в таборі, нас відвідував німець, який добре 

відносився до нашої сім’ї. Він приходив вечорами і розповідав про події на фронтах. 

Ми, маленькі діти, підслуховували ці розмови, хоча ми і не розмовляли німецькою 

мовою, але все розуміли, так як знали єврейську мову. Потім ми про почуте 

розповідали старшим і одноліткам. Потім він перестав до нас заходити, так як був 

запідозрений в доброму відношенні до нас. І все ж з його допомогою нам вдалося 

врятуватися. 

Протягом двох годин з табору вдалося втекти всім. Хто не міг ходити, того 

тягли по снігу чи льоду, але нікого не залишили без допомоги. Поряд з табором було 

два села: з одного боку Чернишівка – українське село, з другого – Слобода – руське 

село. Люди цих сіл дуже добре віднеслися до нас. Не було такого будинку, де б не 

сховалися люди з табору. 

Коли ми тікали батька не було в таборі, він знаходився з другими чоловіками 

різних національностей в підземеллі, побудованому ще турками, біля єврейського 

кладовища. Серед тих, що ховалися  були Романенко Борис Полікарпович, Сруль і його 

сини та інші. Ховалися вони  тому що їх повинні були вивезти в Німеччину. Перед 

звільненням Брацлава нашими військами, їм вдалося вирватися зі схованки, яку було 

виявлено німцями, і переховатися в Шурянському і Гминенському лісах. Там вони 

пробули до звільнення міста і потім з нашими військами вони пішли на фронт. До 

кінця війни батько на фронті був чотири рази поранений і був нагороджений 

медалями. 

Після виходу з воріт табору ми направилися до ближнього села Слобода. Нас 

було п’ятеро дітей у матері. Мати несла грудну сестричку на руках, а мені прийшлося 

тягти братика, який народився в 1941 році. Його було дуже важко нести, тому що було 

слизько, холодно, ми були роздягнуті. Я сказала мамі, що далі не можу іти і мама мені 

сказала, що залиш його на льоду. Ми пройшли метрів 100-200 і мама повернулася до 

нас і почала дуже плакати, ридати, ніби з неба щось звалилося, і стала просити, 

умовляти мене, щоб я його тягла як зможу. Коли я підійшла до нього, я не могла взяти 

його на руки, так як його ручки примерзли до льоду і коли я спробувала відірвати їх то 

шкірка ручок залишалася на льоду. 



Нам, такій великій сім’ї, ніхто не міг дати притулок. Брали по одній, по дві 

людини. Таким чином був врятований Петя Розенберг, який залишився сиротою. Його 

взяла до себе жінка зі Слободи і ще довго після війни рахувала його своїм сином. 

Першим, хто взяв трьох братів був дід Тимко з с. Чернишівка. У нього самого 

загинули на війні сини. Він обігрів, відмив, відгодував їх, і коли брати ожили, почали 

плакати і проситися до мами. Дід Тимко шукав нас по всьому селу, але ніхто не хотів 

сказати де ми, бо боялися один одного. Коли він знайшов нас, ми були в Слободі, 

сховані в однієї жінки, на жаль ім’я я її не пам’ятаю, бо ми пробули в неї недовго. Потім 

ми попали в сім′ю Ульянових, у яких ми також не могли всі знаходитися і мене забрала 

Ксенія Іванівна Борисова. Вона мене сховала на печі, ще гірше лахміття на мене 

одягла. Першим ділом вона мене постригла і зробила вигляд „дурочки”. Вона сама 

була вчителькою молодших класів і зуміла мене прикрасити як справжню „дурочку”. 

Коли я лежала на гарячій печі, весь час заходили німці і шукали євреїв, але коли вони 

заглядали на піч, відразу ж йшли, думаючи, що я хвора дитина. Так вона змогла 

спасти мене до самого кінця війни. В останні години перед відступом вони змогли 

виявити обман і хотіли мене вбити. Ксенія Іванівна викупила мене, зарізавши всіх 

курей і виставивши їм все, що було в домі. Але вони не встигли ні до чого доторкнутися 

бо в місто ввійшли наші солдати. Вона направила мене додому. Я пішла. Але не знала 

до якого будинку мені йти. Першим я попала до нашого табору. Всі вікна були розбиті, 

дроти в деяких місцях були обірвані, приміщення були розрушено. Потім я пішла до 

свого гетто. В гетто також були розрушено всі будинки, тільки навпроти були відкриті 

ворота тюрми, де стояла велика шибениця. І мені згадалося, що коли ми жили в гетто, 

на цій шибениці була повішена парашутистка, яку виявили німці, по звірячому 

катували і мучили в цій тюрмі. 

Потім я пішла до свого рідного дому і застала там наших солдат, мами ще не 

було. Мене прихистила жінка, яка там жила. Через кілька днів прийшла мама з 

іншими дітьми. Але мама не зі Слободи прийшла, а недалеко від нас жила сім′я 

Брановських, у яких вони ховалися останніми днями. Починати господарство 

прийшлося з нуля і наші сусіди, знайомі допомагали хто чим міг: хто їжею, хто принесе 

надщерблену чашку, тарілку, хто одяг. 

Дуже важко все це згадувати, а тим більше описати. 

Мені б хотілося нагадати людям всього світу про ті важкі дні, пережиті нашим 

поколінням, і просити всіх: бережіть мир – це саме головне в житті, не допустити 

повторення жахів війни. 

 

                                                                                                         Є.З.Спектр 

м. Вінниця 

вул.9-го січня, 73, кв. 5 

тел. 2-37-37 

 

17.06.93 

 

 






















